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Лекція 7. Рівняння прямої в 

 (векторна і координатна форми)
Положення прямої лінії в просторі R3 буде однозначно визначено, якщо задамо на прямій конкретну точку 

 за допомогою її радіуса-вектора 

 і напрямний вектор 

, якому пряма паралельна.




Тоді для довільної точки прямої будемо мати 




(3.32)

Якщо вектор 

 колінеарний 

, то 

, де числовий множник t може приймати довільне значення 

. Тоді рівність (3.32) можна переписати у вигляді:



, 
(3.33)

причому t відіграє роль змінного параметра. Рівняння (3.33) називається векторним рівнянням прямої лінії, що проходить через точку 

 в напрямку вектора 

.

Наприклад, у кінематиці t ( це час, а рівняння (3.33) ( закон прямолінійного руху точки у векторній формі.

Проектуючи рівняння (3.33) на осі прямокутної декартової системи координат з початком у центрі О, одержуємо три скалярних рівняння, якщо 

=(m,n,p) 




(3.34)

Рівняння (3.34) називаються параметричними рівняннями прямої, при цьому, якщо в якості 

 вибрати одиничний вектор 

, то (3.34) запишуться так:



 
(3.35)

Якщо виключити з (3.34) або (3.35) параметр t, виразивши його з кожного рівняння, а потім зрівнявши всі праві частини, то одержимо канонічні рівняння прямої у вигляді: 
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(3.36)

або
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(3.37)

Згідно з (3.36) або з (3.37) кожна пряма подається як лінія перетинання двох площин спеціального виду, а саме: паралельних координатним осям, наприклад, площина 

 паралельна осі Oz і проектує нашу пряму на площину xy, а площина 

 паралельна осі Ох.

Взагалі всякі дві не паралельні між собою площини з загальними рівняннями 




(3.38)

визначають пряму як лінію їхнього перетинання. Рівняння (3.38) називаються загальними рівняннями прямої.

Перехід від рівнянь (3.38) до канонічних рівнянь (3.36) здійснюється в два кроки.

1.  Надаючи в (3.38) одній зі змінних, наприклад, 

 фіксоване значення 

, із системи двох рівнянь із двома невідомими визначаємо 

 і 

, тобто знаходимо точку 

, через яку проходить пряма.

2.  Відшукуючи напрямний вектор прямої 

 зазначимо, що цей вектор за своїм змістом повинен бути перпендикулярним до обох нормальних векторів 

 і 

 площин, тобто як напрямний вектор можна взяти 

.

Приклад. Привести до канонічного вигляду рівняння прямої 




Розв’язання:

1.  Припускаючи, що 

, приходимо до такої системи




Тоді координати точки 

 дорівнюють 

.

2.  





Канонічне рівняння прямої запишеться так:




Кут між двома прямими, заданими канонічними рівняннями




природно визначити як кут між напрямними векторами цих прямих. Тоді він обчислюється на основі відомої формули векторної алгебри




Звідси умова перпендикулярності прямих запишеться у вигляді




а умова паралельності матиме такий вигляд:




Рівняння прямої, що проходить через дві дані точки 

 і 

, можна отримати, якщо за напрямний вектор прямої прийняти вектор 

, тоді канонічні рівняння такої прямої мають вигляд:




(3.39)




Визначення 22. Під кутом між прямою і площиною розуміють кут між прямою та її проекцією на задану площину.

Нехай пряма задана своїми канонічними рівняннями



,

а рівняння площини має вигляд




З малюнка видно, що шуканий кут 

 можна визначити через кут між векторами 

 і 

. Тоді




Звідси виводиться умова паралельності прямої та площини 





Умова перпендикулярності легко знаходиться, якщо врахувати, що при цьому вектор 

 колінеарний векторові 

, тоді




Розглянемо ще умову, при якій через дві прямі



 і 


можна провести площину. З геометричних міркувань зрозуміло, що це буде тоді й лише тоді, коли три вектори 

, 

, 

 компланарні (лежать у одній площині). З векторної алгебри відомо, що для цього повинен дорівнювати нулю змішаний добуток, тобто виконуватися умова 

, або в розгорнутому вигляді:




(3.40)

Приклад. Перевірити, чи лежать в одній площині такі дві прямі




Розв’язання: Приведемо спочатку до канонічного вигляду рівняння кожної прямої. Для прямої I маємо: 













Для прямої II одержуємо













Умова (3.40) у нашому випадку запишеться так:







Якщо умова (3.40) у нашій задачі виконується, то це означає, що прямі 1 і 2 лежать в одній площині.
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